	Académie

Créteil
	Date

Mai 2011

	Niveau : troisième
	Durée : 1heure (ou plus)

	Type d’activité : évaluation formative 


	Partie du programme: De la gravitation ….. à l’énergie mécanique.

C1 : Poids et masse d’un corps.

 

	Objectif de la séance: 

· Permettre aux élèves de vérifier le degré de maîtrise des connaissances et des capacités. 

· Mettre en évidence les difficultés que peuvent rencontrer les élèves.
· Permettre aux élèves de progresser.
Connaissances du programme :
Poids et masse, deux grandeurs de nature différente

Relation de proportionnalité entre ces deux grandeurs ; unité de poids.
Capacités du programme :
Construire et exploiter un graphique représentant les variations du poids en fonction de la masse
Calculer, utiliser une formule.



	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :

Q2   [3. DS]  Rechercher-extraire l’info (confronter l’information disponible à ses connaissances)
Q4   [1. Lire]  Repérer des informations dans un texte à partir de ses éléments implicites ou explicites    

                       nécessaires
Q5 e) 3)   [3. DS]  Calculer, utiliser une formule.
Q5  a) b) c) d) [3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité,  utiliser des graphiques.


	Remarques sur la mise en œuvre :

Cette évaluation est faite après les séances 1, 2 et 3. 

Au début de l’évaluation, les connaissances et les capacités évaluées sont énoncées clairement aux élèves pour leur permettre d’identifier les objectifs à atteindre.

Après l’évaluation les élèves sont réunis par trinôme (groupe hétérogène). Les copies des élèves sont échangées au sein du groupe. 
Pendant quelques minutes, les élèves travaillent de manière autonome avec leur cahier en effectuant une lecture attentive de leur copie (copie d’un camarade), en repérant et en soulignant les éventuelles erreurs.
Ensuite les élèves échangent au sein du groupe pour signaler toutes les erreurs trouvées, les expliquer et les corriger. Le professeur intervient dans les groupes à la demande des élèves et pour assurer une aide personnalisée. 
Enfin, une correction rapide est faite en classe entière avec l’aide du professeur.
Le professeur ramasse ensuite les copies pour évaluer les capacités et aider les élèves dans leur progression. 


	Évaluation formative: poids et masse d’un corps



	[1. Lire]  Repérer des informations dans un texte à partir de ses éléments implicites ou explicites nécessaires 
	( ( (

	[3. DS]  Calculer, utiliser une formule.
	( ( (

	[3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité,  utiliser des graphiques.
	( ( (

	[3. DS]  Rechercher-extraire l’info (confronter l’information disponible à ses connaissances)
	( ( (


1. Compléter le tableau suivant :

	Grandeur mesurée


	masse
	                          

	Appareil de mesure


	
	

	Nom de l’unité de mesure (SI)
	
	newton

	Symbole de l’unité

de mesure
	
	


2. Attribuer aux deux grandeurs poids et masse toutes les informations exactes situées à droite, en les reliant par des traits.
   Le poids d’un objet sur Terre [image: image1.png]


             [image: image2.png]


 est la manifestation de la gravitation au voisinage de la Terre            

 




         [image: image3.png]


  est une grandeur invariable

   [image: image4.png]


   est une action à distance

         [image: image5.png]


   dépend de sa forme

     La masse d’un objet [image: image6.png]
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   est une action attractive exercée par l’objet sur la Terre
         [image: image8.png]


   dépend de sa masse
         [image: image9.png]


   caractérise la quantité de matière qu’il contient
   [image: image10.png]


   est une action attractive exercée par la Terre sur l’objet

3. Laure pèse sa trousse. La balance indique 200g.

          Écrire la question qui a pour réponse 200g. ………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

4. L’exercice qui suit a été corrigé en classe.    

          Pierre a pris la correction de l’exercice mais il a oublié de noter les questions. 
          Retrouver les quatre questions en lisant attentivement l’énoncé et en vous aidant de la 
          solution.

          Énoncé de l’exercice :
          Neil Armstrong est le premier astronaute équipé de son scaphandre à marcher sur le sol lunaire le 
          21 juillet 1969. Il est alors soumis à l’action attractive exercée par la Lune. Cette action attractive 
          est appelée poids. Sa valeur vaut 224N. 
          Le poids de son équipement vaut 96N.
          La relation entre le poids et la masse sur Terre s’applique aussi sur la Lune.
          gLune = 1,6 N/kg    et   gTerre = 10N/kg
          Solution :
       a)   P = m ˣ g.
       b)   Le poids d’un objet s’exprime en newton, la masse en kilogramme et l’intensité de la pesanteur 
             sur la Lune en newton/kilogramme.
       c)   m = PLune / gLune
       d)   m = PLune / gLune = 224 / 1,6 = 140kg
             Rédiger les quatre questions ci-dessous:

             a)   …………………………………………………………………………………………………………..
                   …………………………………………………………………………………………………………..

             b)   …………………………………………………………………………………………………………..

                   …………………………………………………………………………………………………………..

             c)   …………………………………………………………………………………………………………..

                   …………………………………………………………………………………………………………..

             d)   …………………………………………………………………………………………………………..

                   …………………………………………………………………………………………………………..

5. Avec OpenOffice.Calc un élève a obtenu le graphique ci-dessous représentant l’évolution du poids 
          d’un objet sur Terre en fonction de sa masse.
[image: image12.wmf]0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

0,4

…….. (kg)

……. (N)


         a)   Compléter le graphique en y ajoutant la grandeur mesurée devant chaque unité
         b)   Ces deux grandeurs sont-elles proportionnelles ? cocher la bonne réponse
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                      oui                     non

                Justifier votre réponse en rédigeant une phrase correcte.
         …………………………………………………………………………………………………………………...

         …………………………………………………………………………………………………………………...

         c)   Si votre réponse est oui, déterminer le coefficient de proportionnalité « g » en choisissant un 

               point sur la droite, éloigné de l’origine. 
               Expression du coefficient de proportionnalité:   

               ……………………………………………………………………………...............................................
         d)    « g » représente l’intensité de la pesanteur sur Terre. 

                Quelle(s) relation(s) lie « g » aux deux grandeurs mesurées. Cocher la (les) bonne(s) 
                réponse(s)
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                 m = P2 / g           P = m ˣ g           P ˣ V = g             m = P / g            m = P ˣ g           V / m = g  
     e)   On veut calculer la masse d’une balle dont le poids sur Terre vaut 3,4N.
                1)  Parmi les relations précédentes écrire celle qui permet de calculer la masse d’un objet. 
                ..…………………………………………………………………………………………………………...

                2)  Citer les deux données numériques utiles pour calculer la masse de la balle.
                ..…………………………………………………………………………………………………………...

                3)  Calculer la masse de la balle avec deux chiffres après la virgule. Arrondir le résultat  à une 

                     valeur supérieure.
                     Relation utilisée et calcul : ………………………………………………………………………….

                     Expression du résultat : …..………………………………………………………………………...

                4)  Retrouver (aux erreurs près) la valeur calculée précédemment en déterminant 
                     graphiquement la masse de la balle.
                                                      Document professeur
Correction
	Grandeur mesurée
	masse
	poids

	Appareil de mesure


	balance
	dynamomètre

	Unité de mesure et son symbole

	kilogramme (kg)
	Newton (N)


    2.


3. Quelle est la masse de la trousse de Laure? 
a)  Écrire la relation qui existe entre le poids et la masse d’un objet. 
b)  Quelles sont les unités des trois grandeurs intervenant dans la relation précédente.
c)  Exprimer la masse d’un objet sur la Lune en fonction de son poids.

d)  Calculer la masse de l’astronaute et de son équipement. 

 Remarque : nombreux sont les élèves qui ont rédigé la question en demandant de calculer la    

                     masse de l’astronaute sans son équipement.

5.   a)

          b)   Les deux grandeurs masse et poids sont proportionnelles car la courbe représentant les    

                variations du poids d’un objet en fonction de sa masse est une droite qui passe par le point 

                origine des deux axes.
          c)   Le point A situé sur la droite a pour coordonnées (m=0,22kg ; P=2,15N) 

                Le coefficient de proportionnalité « g » est défini par le rapport P/m
                 g = P / m = 2,15 / 0,22 ≈ 9,77N/kg    
          d)   
                 m = P2 / g             P = m ˣ g               P ˣ V = g               m = P / g              m = P ˣ g              V / m = g  
          e)    1)   m = P / g
                 2)    Les données numériques qui permettent de calculer la masse de la balle sur Terre sont :

                        Poids de la balle sur Terre : P = 3,4N  et  intensité de la pesanteur sur Terre : g = 9,77N/kg
                 3)    Relation utilisée et calcul : m = P / g = 3,4 / 9,77 = 0,348 kg   
                      Expression du résultat : m ≈ 0,35 kg  par valeur supérieure en ne gardant que deux chiffres après 
                        la virgule.
           f)    Le point B situé sur la droite a pour ordonnée P = 3,4N. 
                 Son abscisse représente la masse de l’objet dont le poids vaut 3,4N. 

                 Masse de l’objet : m = 0,35kg par valeur supérieure.

                 Aux erreurs près, la valeur de la masse trouvée graphiquement (≈ 0,35 kg) est égale à celle calculée 
                 (0,35kg).
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